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шест векова Закона 
о рудницима Деспота 
стефана Лазаревића

Биљана Цинцар Костић
Музеј Српске Православне Цркве, 
Београд

Кра јем ја ну а ра ове го ди не на-
вр ши ло се шест сто ле ћа од За ко
на о руд ни ци ма, ко ји је ру да ри ма 
и жи те љи ма гра да Но вог Бр да из-
дао де спот Сте фан Ла за ре вић. Та-
ко је за пи са но и у ње го вом уво ду: 
„Ва ме сте Не ку ди ме, ва ле те 6920 
(1412), ин дик ти о на 13, ме се ца ге-
ну а ри ја 29“ („У ме сту Не ку ди му, 
у ле то 1412, ин дик та 13, ме се ца 
ја ну а ра 29.“).

Др жа ве су се у сред њем ве ку 
ме ри ле у бо гат ству, из ме ђу оста-
лог, и пре ма ко ли чи ни еми си је 
ко ва ног нов ца. Са ми сред њо ве-
ков ни вла да ри не пре кид но су на-
сто ја ли да се рад у њи хо вим руд-
ни ци ма не сме та но од ви ја и увек 
су из ла зи ли у су срет ру дар ским 
зах те ви ма, јер су се од мах уз руд-
ни ке, уоби ча је но, на ла зи ле и ков-
ни це нов ца. По бу на ру да ра за 
сред њо ве ков ног вла сто др шца би-
ла је јед на ве о ма не у год на ствар. 
Та ко је још од ан тич ког до ба, и на-
рав но у сред њем ве ку, ру дар ство у 
при вре ди јед не зе мље за у зи ма ло 
ве о ма ва жно ме сто. Но вац, ко ји 
је у то до ба био ко ван, не по сред-
но је био ве зан за ко ли чи ну ру де 
ко ју по се ду је од ре ђе ни руд ник и 

за уоби ча је ни тем по ра да на ње-
ном ва ђе њу и пре ра ди. У да на-
шње вре ме, си ту а ци ја је умно го-
ме друк чи ја, јер је у оп ти цај ушао 
штам па ни но вац.

За то не тре ба да чу ди чи ње-
ни ца да су сред њо ве ков ни вла да-
ри мно го во ди ли ра чу на о по тре-
ба ма ру да ра, омо гу ћа ва ли ми ран 
про цес њи хо вог ра да, ства ра ју ћи 
основ ни пред у слов за сва ки на-
пре дак сво је зе мље. Раз ви је но 
ру дар ство са мо јед ног гра да пот-
пу но је ме ња ло чи тав ње гов кра јо-
лик. Ме ста у ко ји ма је у сред њем 
ве ку би ло раз ви је но ру дар ство 
обе ле же на су ве ли ком пул са ци-
јом у свим обла сти ма жи во та – 
из град њом мре же пу те ва (са о бра-
ћај), раз ви ја њем тр го ви не – уз њу 
од мах и за нат ства, као и по сто ја-
њем ца ри не – у ви ду стал ног из во-
ра при хо да.

С дру ге стра не ру да ри су у 
сред њем ве ку би ли је дан ве о ма 
мо би лан и пред у зи мљив свет. Зна-
ли су че сто да ме ња ју ме ста, па и 
зе мље свог бо рав ка, све иду ћи за 
бо љом „руд ном жи цом“ и по вољ-
ни јим усло ви ма ко је су ну ди ли 
по сло дав ци – вла да ри.1 Јед ном 
оства ре на пра ва они но се у сво јој 
све сти и на пи са ним по ве ља ма се-
ле ћи се из јед ног у дру ги руд ник. 
Уко ли ко им ни је од го ва ра ло за те-
че но ста ње, ла ко су успе ва ли да се 
из бо ре за сво је већ осво је не стан-

1 Де спот Сте фан Ла за ре вић: Књи
жев ни ра до ви, при ре дио Ђор ђе Три фу но-
вић, Бе о град 1979, 65.
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дар де. Вла да ри су и са ми ну ди ли 
мо гућ ност нај бо љег до го во ра.2

Сва ки сред њо ве ков ни по-
гла вар др жа ви је, по ред оста лог, 
оста вљао и за ко не, ти ме и за ко не 
о руд ни ци ма, ко је су за јед но са 
имо ви ном на сле ђи ва ли њи хо ви 
по том ци. На до брим за ко ни ма, 
по пра ви лу, ни је се ин тер ве ни са-
ло, до про ме на је до ла зи ло са мо 
ако је то на ла га ла не ка но во на ста-
ла си ту а ци ја.

Исти прин цип ва жио је и у 
сред њо ве ков ној Ср би ји. По не-
ки вла дар би, из по тре бе те ку ћег 
жи во та, до но сио но ве за ко не, ко-
јих су се при др жа ва ли и ње го ви 
на след ни ци. У сред њем ве ку, код 
нас је нај фре квент ни ји био Ду ша-
нов за ко ник, чи ја су два пре пи са – 
да нас нај ста ри ја по зна та –на ста ла 
упра во у Сте фа но во вре ме: Стру
шки ру ко пис с по чет ка и Атон ски 
ру ко пис с кра ја ње го ве вла да ви не. 
Из Ду ша но вог вре ме на је, на по-
ме ни мо, и пре вод Син таг ме Ма
ти је Вла ста ра – збор ни ка ви зан-
тиј ских цр кве них, др жав них и 
гра ђан ских про пи са – чи ја је це-
ло куп на ре дак ци ја пре ве де на код 
Ср ба не по сред но са грч ког (та ко-
зва на Пу на Син таг ма).3

Ва ља ре ћи да је у Ср би ју сред-
њег ве ка ру дар ски за нат до шао 
са ру да ри ма Са си ма, из Не мач-

2 За кон о руд ни ци ма де спо та Сте фа
на Ла за ре ви ћа, из дао Ни ко ла Ра дој чић, 
СА НУ, при ка за но на VI ску пу Оде ље ња 
дру штве них на у ка 28. ју на 1960, Бе о град 
1962, 26.

3 Ђ. Три фу но вић, на ве де но де ло, 65.

ке, ко ји су ме ђу пр ви ма отво ри ли 
ко по ве у Но вом Бр ду. Ову де лат-
ност, раз у ме се, пра ти ло је и до-
ма ће за ко но дав ство. Због то га је 
срп ско ру дар ско пра во део европ-
ског ру дар ског пра ва, и то ње го-
ве не мач ке ва ри јан те (у по за ди ни 
до ма ћег ста ја ло је ви зан тиј ско ру-
дар ско пра во).4

Као и дру ги пре сто ло на след-
ни ци, и по том ци кне за Ла за ра по-
ред дру гог на сле ди ли су и бри гу о 
до ма ћим руд ни ци ма и њи хо вим 
ре гу ла ти ва ма.

Рударство у Србији у време 
Деспота Стефана

На пре дак Ср би је у пр вој по-
ло ви ни XV ве ка обе ле жен је раз-
во јем ру дар ства. Ко ва њем вла-
сти тог нов ца Де спот је одр жа вао 
уну тра шњу до ми на ци ју, али и 
свој по лу ва зал ни од нос пре ма 
стра ној си ли. По ред ста рих руд-
ни ка: Руд ни ка, Треп че, Ја ње ва 
и Но вог Бр да, отва ра ју се но ви: 
Црн ча, Пла на, Ко по ри ћи, Сре бр-
ни ца код Руд ни ка и дру ги – ру-
дар ство до би ја још ја чи за мах.5 
У пе ри о ду ка да је успе вао да се 
одво ји од ра то ва ња, Сте фан Ла-
за ре вић се окре тао уну тра шњем 
жи во ту де спо то ви не; та да је и мо-
гао би ти у при ли ци да се по себ но 
за у зме за пи та ња ру да ра. Нај пре 
је имао у ви ду Но во Бр до, где је и 
сво ста нов ни штво ула зи ло у чла-

4 Н. Ра дој чић, на ве де но де ло, 25.
5 Ј. Ка лић, Ср би у по зном сред њем ве

ку, СА НУ, По себ на из да ња бр. 56, Бе о град 
1994, 31.
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но ве за ко ни ка, из ме ђу оста лог и 
због при су ства Ду бров ча на ко ји 
су би ли стран ци, али са по себ-
ним пра вом. У не ким мо мен ти ма 
исто ри је они су, по ред по сто је-
ћих, по не ка да и са ми пре у зи ма ли 
пра ва ко ја им ни су би ва ла до де-
ље на од вла да ра.

На ро чи том ско ку ру дар ске 
ак тив но сти у де спо то вој Ср би ји 
до при не ле су и спољ не при ли ке, 
ко је су се де си ле на европ ском 
тр жи шту. У дру гој по ло ви ни XIV 
ве ка, по кре та њем ра та из ме ђу Ве-
не ци је и Ђе но ве (око при ма та на 
мо ру), до шло је до по ре ме ћа ја у 
ме ђу на род ној тр го ви ни на Сре до-
зе мљу, те су би ли пре се че ни или 
са свим оне мо гу ће ни по мор ски 
пу те ви. У не ким зе мља ма Евро пе 
до шло је до не ста ши це мно гих си-
ро ви на, па та ко и сре бра и зла та. 
Као при род на по сле ди ца усле дио 
је раст це на ових ру да. Ду бро-
вач ки тр гов ци од мах су по ја ча ли 
сво је су во зем не ве зе и уве ћа ли 
по сло ва ње на Бал ка ну, нај пре у 
Ср би ји. Ова си ту а ци ја је у са мој 
Ср би ји од мах по кре ну ла уку пан 
при вред ни раст.6

Град Ново Брдо
У др жа ви де спо та Сте фа на су 

се на ла зи ли нај бо га ти ји руд ни ци у 
овој обла сти: они су и по ква ли те-
ту до би је ног ме та ла би ли во де ћи. 
Ме ђу ко по ви ма се ис ти ца ло Но во 

6 Ј. Ка лић, Ср би у по зном сред њем ве
ку, СА НУ, По себ на из да ња бр. 56, Бе о град 
1994, 82.

Бр до, по ре чи ма Де спо то вог би-
о гра фа, Кон стан ти на Фи ло со фа: 
„Но во бръ до, гра дъ сре бр ныи въ исти ноу 
и зла тыи“ („Но во бр до, град сре-
брн за и ста и зла тан“).7 Овај древ-
ни ру дар ски град, раз ви јен још 
од до ба Не ма њи ћа, на ла зио се у 
пла нин ском пре де лу из ме ђу огра-
на ка Ко па о ни ка и Скоп ске Цр не 
Го ре. Жи вот у ве ћим гра до ви ма 
по пут овог из и ски вао је до но ше ње 
по себ них за ко на у де спо то ви ни. 
Уну тра шњи ред у чи та вој др жа-
ви, ме ђу тим, обез бе ђи вао се кроз 
пра во су ђе из вре ме на Не ма њи ћа, 
и у не ким по себ ним пи та њи ма, 
лич ним од лу ка ма Де спо то вим.8

Сре бро ко је се до би ја ло из 
но во брд ских ко по ва има ло је ви-
сок про це нат зла та, чи ме је би ло 
вред ни је од обич ног. Ово сре бро 
зва ло се глам ско сре бро и би ло је 
ве о ма це ње но у свим окол ним 
др жа ва ма. Ње га су ду бро вач ки 
тр гов ци про да ва ли по Ита ли ји и 
дру гим ме ди те ран ским зе мља ма.9

Он да шња гла со ви тост бо гат-
ства Но вог Бр да (че сто са при ме-
са ма бај ко ви то сти) иза зи ва ла је 
ди вље ње и са ве зни ка и про тив-
ни ка Ср би је. Про це њи ва на је ње-
го ва го ди шња про из вод ња, за пра-
во при ход ко ји је срп ски вла дар 
мо гао оства ри ти од ње га. Та ко 
је фран цу ски ви тез Бер тран дон 
де ла Бро ки јер са знао (1433. го-
ди не) да је срп ски де спот го ди-

7 Н Ра дој чић, на ве де но де ло, 3.
8 Ђ. Три фу но вић, на ве де но де ло, 65.
9 Ј. Ка лић, на ве де но де ло, 82.
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шње од Но вог Бр да имао пре ко 
200.000 ду ка та, док је фра ње вац 
Иван Ка пи стран, не што ка сни је, 
за бе ле жио су му од око 120.000. 
Ви зан тиј ски пи сци су та ко ђе ис-
ти ца ли зна чај Но вог Бр да за Ср-
би ју XV ве ка, па га је Ду ка на звао 
„мај ком гра до ва“.10

Пре ма Сто ја ну Но ва ко ви ћу, 
ру дар ство је из вор ја чег бо га ће ња 
у сред њо ве ков ној Ср би ји, и глав-
но сред ство у из ди за њу по је ди них 
вла сте о ских по ро ди ца. Ту се од-
мах на ла зио и кнез Ла зар и Ла за-
ре ви ћи ко ји су има ли упра ву над 
Но вим Бр дом.11

У XIX ве ку по кре ну та су исто-
риј ска ис тра жи ва ња овог гра да. Уз 
Сто ја на Но ва ко ви ћа, и Кон стан-
тин Ји ре чек се ба вио из у ча ва њем 
ове те ме. На уч на ис пи ти ва ња ве-
за на за Но во Бр до они су те ме љи-
ли на Ду бро вач ком, ита ли јан ском, 
и нај ви ше на Ва ти кан ском ар хи ву.

Исто та ко, већ кра јем XV ве-
ка се ја вља ју и тур ски из ве шта ји 
о Но вом Бр ду, што по твр ђу је да је 
та да град још уве ли ко био ак ти-
ван. И кроз на ред ни век, Но во Бр-
до је би ло жи во кул тур но сре ди-
ште, о че му го во ре и тра го ви жи ве 
пре пи си вач ке де лат но сти. По твр-
ђе но је да се чи тао и на срп ски је-
зик пре во дио грч ки текст Пин да-
ра и Ес хи ла, иако је ду го ва жи ла 
те за да је овај град у том сто ле ћу 
за мро „на кон су но врат ног про па-
да ња и ду бо ке роп ске вар ва ри за-

10 Ј. Ка лић, на ве де но де ло, 82.
11 Н. Ра дој чић, на ве де но де ло, 6.

ци је“.12 На овом ме сту се си ту и ра 
и пре пис За ко на о руд ни ци ма и 
Но вом Бр ду.

У ХХ ве ку, у ра ду Осно ви за ге
о гра фи ју и ге о ло ги ју Ма ке до ни је и 
Ста ре Ср би је Јо ван Цви јић је дао 
опис ру дар ских ока на, пот ко па и 
за ко пи на и из ло жио ана ли зе ру да 
ко је су ту би ле ва ђе не. Да ље опи-
су је „це о ве, за ко пи не, тро скву“, 
ку ле и но во брд ску твр ђа ву.13

Дубровчани у граду
У том гра ду, по ред ру да ра ко-

ји су се ге не ра ци ја ма сме њи ва ли 
у ко по ви ма, још од не ма њић ких 
вре ме на, у уло зи тр го ва ца и де-
ли мич них вла сни ка на ла зе се и 
Ду бров ча ни. Они су рас по ла га ли 
ка пи та лом, ве ли ким ис ку ством 
и по зна ва њем нај бо љих мо гућ-
но сти за про да ју си ро ви на. Од 
са мог по чет ка њи хо во уче шће 
у жи во ту овог гра да би ло је ви-
ше стра но. По ред оста лог они су 
фи нан си ра ли ис тра жи ва ња ра ди 
отва ра ња но вих ко по ва, ку по ва-
ли су иде ал не де ло ве ру дар ских 
ока на и то пи о ни це, сно си ли су 
тро шко ве про из вод ње и на рав-
но има ли свој удео у до би ти. Као 
ста нов ни ци то га гра да има ли су 
осим пра ва и гра ђан ске оба ве зе: 
зи да ње и чу ва ње гра да. У слу ча ју 
ра та би ли су ду жни да бра не град 
као и ло кал но ста нов ни штво, и да 
се при др жа ва ју ло кал них про пи-
са и оби ча ја. (Осим у Но вом Бр-

12 Н. Ра дој чић, на ве де но де ло, 12.
13 Н. Радојчић, наведено дело, 67.
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ду, у сред њо ве ков ној Ср би ји Ду-
бров ча ни су има ли сво ја на се ља 
и у Сре бре ни ци, за тим у Бе о гра ду 
и При шти ни). У по да ци ма књи ге 
над зор ни ка ду бро вач ке ков ни-
це по ми ње се и Но во Бр до, јер 
се је дан део сре бра ко ји се у град 
до но сио ту мо рао и де по но ва ти 
(ка сни је су га ко ва ли у но вац).14 
Кроз дуг пе ри од бо рав ка Ду бров-
ча на у гра ду би ло је при ли ка ка да 
су до ла зи ли у су коб са до ма ћим 
ста нов ни штвом, те су срп ски вла-
да ри сво јим за ко ни ма ре гу ли са ли 
но во на ста лу си ту а ци ју. Ово по-
твр ђу је и пи смо де спо ту Сте фа ну 
и ње го вој мај ци, мо на хи њи Јев ге-
ни ји од 7. де цем бра 1395. го ди не, 
у ко ме им се још јед ном по твр ђу-
је ду бро вач ко нај ду бље при ја тељ-
ство.15 С дру ге стра не ту је и Пи
смо де спо та Сте фа на кне зу гра да 
Ду бров ни ка, на ста ло на кон јед ног 
су ко ба са ду бро вач ким тр гов ци ма 
у Но вом Бр ду ко ји се де сио 1396. 
го ди не. У том пи сму Де спот по на-
вља да су још од вре ме на ње го вог 
оца Ду бров ча ни нај ве ћи до ма ћи 
тр го вач ки са рад ни ци.

Пре ко Ду бров ча на из Ср би је 
из во же ни су про из во ди као што 
су ву на, ко жа, во сак, мед, сир, 
сто ка, кр зна, гу ње ви, ме та ли (сре-
бро, оло во, зла то, ба кар, же ле зо). 
Ови исти тр гов ци у Ср би ју су до-
но си ли тек стил из Ита ли је, Фран-
цу ске, Ара го ни је и Лон до на, док 
је из са мог Ду бров ни ка до но ше но 

14 Ј. Ка лић, на ве де но де ло, 83.
15 Ђ. Три фу но вић, на ве де но де ло, 51.

ви но, ше ћер, уше ће ре но и ју жно 
во ће, за чи ни, ле ко ви, са пун, све-
ће, ко жне пре ра ђе ви не, оруж је.16

До ма ће ста нов ни штво Ср би је 
се стал но ме ша ло са стран ци ма и 
у прет ход них три-че ти ри сто ле-
ћа. При мер за то је нај жи вљи и 
нај ве ћи ру дар ски град, Но во Бр-
до, где се до бро ви ди по ве за ност 
и са рад ња до ма ћег ста нов ни штва 
са дру гим на ро ди ма. Ду бров ча ни 
у ње му, од вај ка да, има ју сво ју ко-
ло ни ју и кон зу ла. По ред њих (ко-
ји су би ли нај број ни ји), овај град 
су че сто на се ља ва ли Ко то ра ни, 
по не кад и Мле ча ни, Ар бан си, Ба-
ра ни, Спли ћа ни и дру ги по слов ни 
љу ди из су сед них зе ма ља. Не мач-
ки ру да ри Са си, ко ји су осно ва ли 
град и на се ља ва ли га још од Не-
ма њи ћа (са хра мо ви ма из оног 
до ба, као што су цр ква Све тог Ни-
ко ле – тзв. Са шка цр ква, или Бо го-
ро ди чи на цр ква на До њем Тр гу), у 
ду гом пе ри о ду за јед нич ког жи во-
та већ су пре тр пе ли ја ка ет нич ка 
пре та па ња.17

У Ср би ји је кроз на ве де не ве-
ко ве жи ве ло и по сло ва ло и по не-
ко ли ко сто ти на Ду бров ча на. Би ли 
су ста нов ни ци свих ве ћих до ма-
ћих гра до ва, а вре ме ном су од 
вла да ра сте кли и ве ли ка гра ђан-
ска пра ва. У де спо то вом Бе о гра-
ду би ли су чак и но си о ци во де ћих 
по ли тич ких функ ци ја.18

16 Сре бро је из во же но и пре ко Ко то-
ра и ре ка ма Бо ја ном и Дри мом. Ђ. Три-
фу но вић, на ве де но де ло, 52.

17 Ђ. Трифуновић, наведено дело, 62.
18 Ђ. Три фу но вић, на ве де но де ло, 53.
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У Но вом Бр ду, Ду бров ча ни су 
би ли оба ве зни да пла ћа ју по ре зе 
и ца ри не, као и да у слу ча ју на-
па да не при ја те ља уче ству ју у од-
бра ни гра да. Тим по во дом је, на 
прет њу Му ра та II да се спре ма 
да на пад не Ср би ју, Сте фан Ла за-
ре вић на ре дио да сва ки Ду бров-
ча нин у Но вом Бр ду мо ра има ти 
„са мо стрел-ба ли сту“ – ка ко би 
бра нио град ско утвр ђе ње. И ови 
су за и ста мо ра ли да их на ба ве. У 
сми слу ко ри го ва ња ра да ду хов-
них ли ца у гра ду, Де спот је чла-
ном „О ве ри Ла ти на“ у на ве де ни 
За кон унео од ред ни це ко ји ма је 
мо рао да огра ни чи њи хо ва пра ва 
(ла тин ски пре ла ти су че сто по ка-
зи ва ли скло ност ка на сил ном по-
кр шта ва њу су гра ђа на).19

Закон деспотов
У све тлу на ве де них окол но-

сти, у вре ме вла да ви не де спо та 
Сте фа на Ла за ре ви ћа до шло је до 
по тре бе за по нов ним де фи ни са-
њем од но са уче сникâ у ва ђе њу, 
то пље њу и пре ра ди ру де, као и 
од но са ме ђу ме ша ним ста нов ни-
штвом Но вог Бр да. По све му су де-
ћи, Де спот ни је мно го окле вао, те 
је са пр вим зах те вом Са бо ра гра да 
Но вог Бр да при сту пио про це ду ри 
са ста вља ња За ко на. Де спот је за-
пра во по звао и са брао два де сет и 
че тво ри цу не но во брд ских ру да ра, 
да са ми са ста ве За кон о руд ни ци-
ма за Но во Бр до. Он је по том тај 
од њих из ра ђе ни за кон, сво јом по-

19 Ђ. Трифуновић, наведено дело, 58.

твр дом кроз пот пис и пе чат, уз ди-
гао на ва же ћи За кон о руд ни ци ма 
за Но во Бр до. Он се ов де др жао 
истог прин ци па ко ји је био уоби-
ча јен на За па ду – та мо су ру да ри 
до би ја ли свој за кон та ко што су 
са ми под но си ли при ви ле ги јал ну 
по ве љу го спо да ру, а овај је ста-
вљао свој пот пис и пе чат.20

Овим За ко ном уре ђе на су 
пра ва ру да ра и њи хов по вла шће-
ни по ло жај у гра ду. За кон је уре-
ђи вао мно га пи та ња ор га ни за ци је 
ра да, за тим пра ва по је ди них уче-
сни ка у про из вод њи и об ра ди ме-
та ла, а пред ви ђе ни су би ли и не ки 
об ли ци за шти те ин те ре са ру да ра 
у од но су на вла сни ке руд ни ка. 
Ис по ста ви ло се ка сни је да је овај 
де спо тов за кон по слу жио и као 
по ла зна осно ва за по то ње за кон-
ске тек сто ве, ко је су Тур ци до но-
си ли у на сто ја њу да ожи ве ру дар-
ство у Ср би ји XVI ве ка.

Пе де сет два чла на овог За ко-
ни ка од но се се на жи вот, пра ва и 
рад ру да ра и де лат ност руд ни ка; 
За ко ни ком је би ло пред ви ђе но 
и нај ви ше по вла сти ца за ру да ре 
нај ве ћег срп ског ру дар ског гра-
да.21 Овим За ко ном ру да ри су у 
гра ду за шти ће ни при на бав ци на-
мир ни ца, уз мак си ми ра ње це на 
на тр жни ци, и огра ни че ње ви си не 
це на по је ди них за нат ских услу га. 
Ту је и бри га о ста њу уну тра шњо-
сти руд ни ка, као и про сто ри ма за 
ста но ва ње и пу те ви ма.

20 Н. Ра дој чић, на ве де но де ло, 27.
21 Ђ. Три фу но вић, на ве де но де ло, 63.
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Да нас се у прав ној и исто риј-
ској на у ци, у до ме ну ру дар ства, 
рас по ла же са је ди ним срп ским 
тек стом ру дар ског За ко на – оног 
ко ји је уста но вио де спот Сте фан 
Ла за ре вић – и то пре пи сом из XVI 
ве ка. Прет по ста вља се да је ова-
квих за ко на си гур но би ло ви ше, 
већ од вла да ви не кра ља Уро ша I. 
Све до по след њег де спо та у Ср би-
ји сва ки вла дар је мо гао да из да 
свој ру дар ски за кон; са бор Но вог 
Бр да, по чет ком XV ве ка, из ри-
чи то је тра жио од де спо та Сте-
фа на да им да „за ко нъ о ро у па хь що 
соу има ли за пр ві их госпд“ („за кон о 
руд ни ци ма ко ји су има ли за пр-
вих го спо да ра“). Ов де смо до би ли 
не сум њив по да так да је ру дар ских 
за ко на би ло и пре Де спо то вог.22

Ру ко пис овог За ко ни ка, ко ји 
се чу ва у СА НУ, на стао је у вре-
ме ни ма срп ске ду хов не ре не сан-
се – кра јем XVI ве ка, на кон об но ве 
Срп ске па три јар ши је, али су ње га, 
из гле да, по ру чи ли Тур ци ко ји су 
др жа ли власт (и над руд ни ком). 
Он је (као књи жи ца) не ко вре ме 
био и у њи хо вом вла сни штву. Ово 
се, осим ори јен тал ног по ве за и 
оп ште сли ке тек ста, ви ди и по са-
оп ште њи ма ко ја су у ње му за пи-
са на. Пре пис За ко на о руд ни ци ма 
де спо та Сте фа на по те као је из на-
ме ре Су леј ма на I Ве ли чан стве ног 
да се об но ви и за ко ном ре гу ли-
ше ру дар ство у тур ској им пе ри ји. 
Та да су (не ки сма тра ју и пре) на 
тур ски је зик пре ве де ни срп ски ру-

22 Н. Ра дој чић, на ве де но де ло 24.

дар ски за ко ни, али су из вр ше ни 
и ова кви пре пи си на ме ње ни они-
ма ко ји ни су зна ли тур ски. Пре ма 
во де ном зна ку па пи ра, ру ко пис је 
пре пи сан у дру гој по ло ви ни XVI 
ве ка, бли же ње го вом кра ју.23 За-
кон о руд ни ци ма де спо та Сте фа на 
– с њим и дру ги срп ски за ко ни о 
руд ни ци ма, ди рект но су ути ца ли 
на тур ски – и чи не Са ски за кон на 
тур ском је зи ку. Ака де мик Пе тар 
Ко лен дић про на шао је у Град ској 
би бли о те ци Спли та, ме ђу ру ко пи-
си ма, под бро јем 236, ла ти нич ки 
пре пис ћи ри лич ног ру ко пи са За-
ко на о руд ни ци ма, ко ји је са чи њен 
у Ћи пров цу 1638. го ди не, за исто 
та ко зна ме нит руд ник у Бу гар ској, 
по на ре ђе њу Фра ње Мар ка ни ћа 
(E. Fer mand zin, Ac ta Bul ga ri ae ec
cle sti a sti ca, MSHSM, XVI II, 1897, 
5). Сплит ски ру ко пис За ко на има 
три на ест стра на. На ње го вом по-
чет ку сто ји: Ex ori gi na li Se ru i a nus 
sha rac te ri bus exa ra to. Qu od mi hi 
tran scri ben dum com mo da u it D. Fran
ci scus Mar ca ni ci us Chi pro u a tij di 26. 
ju lij 1638. Siy za ko nik bla go ca sti va i 
Chri sto lju bi va Gnja De spo ta Step ha
na).24 Срп ски и тур ски тек сто ви за-
ко на су слич ни али не и исто вет ни. 
За све чла но ве За ко на о руд ни ци-
ма де спо та Сте фа на не мо гу се са 
пу ном си гур но шћу про на ћи ка но-
ни Са ског за ко на у тур ској вер зи ји 
пре во да, али су не ки чла но ви пот-
пу но иден тич ни.25

23 Н. Ра дој чић, на ве де но де ло, 21.
24 Н. Ра дој чић, на ве де но де ло, 60.
25 Н. Радојчић, наведено дело, 24.



406

Теолошки погледи / Theological Views XLV (2/2012)

Рукопис Закона о рудницима и 
граду Новом Брду (препис)

Го ди не 1962. се по ја ви ло из-
да ње За ко на о руд ни ци ма ко је је 
при ре дио Ни ко ла Ра дој чић – из-
да ње ру ко пи са ко ји је не ку го ди ну 
ра ни је ушао у јав ност у Ср би ји, и 
ко је ни је са мо бо га то раз гра на ло 
кул тур но-исто риј ска са зна ња о 
де спо то ви ни већ је от кри ло и Сте-
фа но во ауто би о граф ско ка зи ва ње 
у ње го вом Пред го во ру.26

За кон о руд ни ци ма де спо та 
Сте фа на овим пре пи сом дат је у 
це ли ни, док то ни је слу чај и са Из
во дом из За ко на Но во га Бр да. Он 
у овом ру ко пи су ни је у пот пу но-
сти на ве ден, већ је као из вод са-
ста вљен с по себ ном на ме ром да у 
ње га уђу они чла но ви За ко на ко ји 
се опет ти чу са мо ру да ра и њи хо-
вог жи во та у Но вом Бр ду. У том 
За ко ну има ви ше ин ди ви ду ал них 
цр та не го у За ко ну о руд ни ци ма 
де спо та Сте фа на.27 

Зна чај овог гра да за чи та ву 
де спо то ви ну огле да се и у по зи-
ци ји ко ју је имао ње гов про то поп 
– он је имао та ко ви со ку власт, ко-
ја је би ла слич на ар хи е пи скоп ској 
вла сти у др жа ви.

Сло же ност пи та ња За ко на о 
руд ни ци ма ви ди се и кроз ана ли зу 
је зи ка ко јим је пи сан. У овом из во-
ру се из два ја ју три вр сте срп ског 
на чи на из ра жа ва ња: Увод За ко на 
о руд ни ци ма и ње го ва по твр да од 

26 Де спот Сте фан Ла за ре вић: Књи
жев ни ра до ви, при ре дио Ђор ђе Три фу но-
вић, Бе о град 1979, 101.

27 Н. Ра дој чић, на ве де но де ло, 29.

стра не де спо та Сте фа на на пи са ни 
су та да шњим от ме ним срп ским 
књи жев ним је зи ком и сти лом; 
сам За кон о руд ни ци ма на пи сан 
је не са мо срп ским го вор ним је-
зи ком, не го с ја сним осо би на ма 
од ре ђе ног ди ја лек та – стра не ре-
чи у ње му су нај ве ћим де лом не-
мач ки ру дар ски тер ми ни; док је 
Из вод из За ко на Но во га Бр да са-
ста вљен го вор ним је зи ком, ипак 
с не што ви ше осо би на књи жев ног 
и при ме са ма стра них из ра за, ко ји 
су осим не мач ког, још и грч ког и 
ро ман ског по ре кла – при хва ће ни 
са те ре на ја дран ског при мор ја.28

Закон о рудницима деспота 
Стефана Лазаревића

Ка ко је ру ко пис до спео у Ср-
би ју? Ам ба са дор та да шње ФНРЈ, 
др Фран це Хо че вар, био на слу жби 
у Бу ку ре шту ка да је ње го ва су пру-
га 11. апри ла 1959. г. на аук ци ји 
умет нич ких пред ме та и ста ри на у 
Бе чу от ку пи ла ру ко пис. По том је 
тај ко декс – пре пис За ко на о руд-
ни ци ма де спо та Сте фа на Ла за ре-
ви ћа, као дра го цен по клон пре дат 
САН на по хра ну. Да тум ко ји би био 
бли зак овој го ди ни на са мом ру ко-
пи су ни је по сто јао, као ни озна ка 
о по след њем вла сни ку. По след-
њи наш вла сник би ла му је, пре ма 
за пи су на уну тра шњим ко ри ца-
ма, Па три јар шиј ска би бли о те ка у 
Срем ским Кар лов ци ма, за вре ме 
па три јар ха Ар се ни ја IV Ша ка бен-
те, ве ли ког љу би те ља и са ку пља-

28 Н. Ра дој чић, на ве де но де ло, 31.
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ча ру ко пи са и штам па них књи-
га. Ис по ста ви ло се да је – пре ма 
спољ њем из гле ду ко ри ца и на чи ну 
уве зи ва ња – овај ори јен тал ни ру-
ко пис, по свом је зи ку и са др жи ни 
за пра во срп ски прав но и сто риј ски 
спо ме ник ван ред не вред но сти.29

Но во брд ски ру дар ски за ко ник 
из 1412. го ди не са чу ван је као је-
ди ни по зна ти ћи ри лич ки пре пис – 
ру ко пи сом из тре ће че твр ти не XVI 
ве ка, око 1580. го ди не. На пи сан је 
на па пи ру, има 27 ли сто ва ди мен-
зи ја 100х280 mm. Ру ко пис је у ко-
жним ко ри ца ма са пре кло пом као 
у тур ским ру ко пи си ма, и чу ва се у 
Ар хи ву СА НУ под озна ком Ста ра 
збир ка број 465. Ми ни ја ту ра, на са-
мом по чет ку, ко ју чи ни че ти ри ре-
да са по пет се де ћих фи гу ра, пред-
ста вља ве ро ват но ру дар ски „суд ски 
ко ле гиј“. Основ ни текст је пи сан 
мр ким ма сти лом, а оквир, за ста ви-
ца и ини ци јал на сло ва су у пла вој, 
злат ној и цр ве ној бо ји (ла ти нич ни 
пре пис За ко ни ка, на стао у Спли-
ту, у од но су на ћи рил ски ру ко пис 
не са др жи из во де из Но во брд ског 
– град ског за ко ни ка ко ји су ов де 
озна че ни рим ским бро је ви ма).30

На уну тра шњој стра ни ко ри-
ца, на кон про бе пе ра, сто ји за пис: 
„Об ре то ше сію кні гѹк ѹ по ла те Господина 
па тр хрі ар ка срб ска го кі ріа кі ръ Ар се ніе Чр
вр ка го Гсподинъ єклі сі а ръ кі ръ фі ло
теи іероді а ко нъ Мі ха и лъ“ (за пис да је 
књи га би ла у по се ду Ар се ни ја Че-

29 Н. Радојчић, наведено дело, 18.
30 Та тја на Ко ри ћа нац, Двор ска би

бли о те ка де спо та Сте фа на Ла за ре ви ћа, 
Му зеј гра да Бе о гра да, Бе о град 2006, 86.

твр тог). По сле ово га и за пис ѱме, 
да кле 1745. го ди на.31

Текст За ко на о руд ни ци ма по-
чи ње на тре ћем ли сту ис под за-
ста ви це: „За ко ни къ бла го чъ сты ва го и 
хр сто ю би ва го иже въ ца рех сте фа на де спо та 
ѡ цѣ хо вѣ и ѡ б а щ ин ахъ и ѡ в ѣре и ѡ 
 ко лѣхъ и ѡ в сакых  потр ѣб ныих  сѹ довѣх“.32

У овом пре пи су се на ла зи 
дра го це ни срп ски текст ру дар ског 
за ко на сред њо ве ков не Ср би је, и 
бар део За ко на (гра да) Но вог Бр-
да. Нат пис ру ко пи са „За ко ник о 
цје хо вјех...“ је сте За кон о руд ни-
ци ма (у 52 тач ке), а оста ли део 
„...о ба шчи нах, о вје ре, о кол јех...“ 
је сте из вод из За ко на (гра да) Но-
во га Бр да (у XXI II тач ке) уз „Прѣ
ди сло вїе ца ра Сте фа на“.

За кон о руд ни ци ма ис пи сан је 
у све ча ном ру ко пи су и по де љен је 
на чла но ве, са укра си ма ко ји има-
ју уло гу у тој по де ли.

Чланови Закона о рудницима:
Законикь благочъстываго и 

христолюбиваго иже вь царех стефана 
деспота  ѡ цѣховѣ, и ѡ бащинахь 
 и ѡ вѣре, и ѡ колѣхь  и ѡ вьсакых 
потреѣбныих сѹдовѣх 

1. Закон за вѣтрь 2. За ѹзбыенїе 
шѹрфа 3. Ѡ рѹпахъ; 4. За оузбїенѥ рѹп; 
5. Закон о рѹпе и щовне; 6. Закон ѡ 
крѣгѹ роупе; 7. Закон за поусте роупе; 8. 
Ѡ вѣнчаню роупнемь; 9. Ѡ пробоех; 10. И 
ѡщ ѡ пробоехъ; 11. Ѡ сломоу роупнемъ; 
12. Ѡ еденю роупнемъ; 13. Ѡ залогах 
рупнехъ; 14. Ѡ залогах шоурфа; 15. За 
ѹзбїенѥ рѹпе новѣ и ветьхе; 16. Закон ѡ 

31 Н. Радојчић, наведено дело, 18.
32 Н. Радојчић, наведено дело, 19.
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лемшатехъ; 17. Ѡ жамкощѹ закон; 18, 
19, 20. Ѡ лазѹ роупнѣм; 21. Ѡ слободнем 
полю и ѡ прантех; 22. Ѡ шаибнахъ закон; 
23. Ѡ фарнаню закон; 24. Ѡ прпмене 
гваркь; 25. Ѡ запнсоу закон; 26. Ѡ 
паѹнаню гварчкомъ; 27. Закон ѡ забраню 
жамкоща; 28. Ѡ рѹпе мегю рѹпами; 29. 
Закон ѡ карѹ; 30. Ѡ потезаню рѹпом; 31. Ѡ 
записоу рѹпном; 32. Ѡ припѹщеню законъ; 
33. Ѡ потезаню щонскем закон; 34. Закон 
о явлѥнїю гварьчкомоу; 35. Ѡ фарнанью 
рѹпамъ; 36. Ѡ потворе и продае; 37. Закон 
ѡ тврдѣ продае; 38. Ѡ криве продае и ѡ 
ѹмрти; 39. Законъ ѡ нароучикоу; 40. Ѡ 
мере ѹрбара кѹде хокѥ; 41. Закон ѡ мере 
и ѡ венчаню ; 42. Ѡ законѹ щонском и ѡ 
мернем полю; 43. Ѡ летлосех ѡ рѹпах закон; 
44. Ѡ прѣѹзбїенѥ щоне; 45, 46. Ѡ помокїи 
щонске; 47. Къда иде щона къ цѣхоу; 48. 
Ѡ лазоу и ѡ вѣтроу щоне; 49. Ѡ званъю 
щон скемь; 50. Законъ, за,   щоне; 51. 
Ѡ гварчкои плате; 52. Ѡ цаѹгоу рѹпнемъ.“

По сле чла на 52. на кон сит ног 
ор на мен та до ла зи пле те ни ца. За 
њом сле ди из вод из За ко на Но вог 
Бр да у два де се так чла но ва:

I Законь ѡ бащинах и воеводе и ѡ 
кнеѕѹ, и псѹню; II Закон ѡ виноу; III 
Ѡ глобахъ; IV Ѡ сѹдѣ воеводѣ и кнеѕѹ; 
V Црковнїи соудь; VI Ѡ колскем законѹ 
и рѹпнем; VII Ѡ ковнице сѹд; VIII Ѡ 
прекоупцех законь; IX Ѡ трьгѹ рѹпнемъ; 
X Ѡ франгарицахь; XI Ѡ месѹ; XII Ѡ 
латинехъ; XIII Ѡ шнаидарехъ; XIV Ѡ 
шѹщерех; XV Ѡ кожоухарехь; XVI Ѡ 
плочарех; XVII Ѡ дрьвех износех; XVIII Ѡ 
латинех и момцехь; XIX Ѡ глобахъ; XX 
Ѡ латинех и ѡ вере их; XXI Ѡ бащинах; 
XXII, XXIII Предисловїе цара Стефана.33

33 Н Радојчић, наведено дело, 37–51.

По сле чла на XXIII из во да из 
За ко на о Но во ме Бр ду до ла зи „пре
ди сло віе ца ра Сте фа на“: „ За ко ник по бо
жног и хри сто љу би вог ме ђу ца ре ви
ма Сте фа на де спо та о це хо ви ма и 
о ба шти на ма и о ве ри и о ко лу и о 
свим по треб ним су до ви ма“: Пре ма 
не из ре ци вом чо ве ко љу бљу Го спо да 
на шег Ису са Хри ста и ње го ве све-
не по роч не ма те ре, Вла ди чи це на-
ше Бо го ро ди це и увек дје ве Ма ри-
је, и мо ли тва ма све то га го спо ди на 
ро ди те ља мо је га кне за Ла за ра да де 
се да вла дам, по сле смр ти ње го ве, 
ме ни, из дан ку ње го вом, де спо ту 
Сте фа ну, у зе мљи ота ча ства мо је га. 
Та да бе ја ше на је зда ино пле ме ни-
ка на хри шћа не. А ка да сам ви део 
то ли ко по бе ђе не зе мље ота ча ства 
мо је га при мио сам са вет од па три-
јар ха кир Спи ри до на, од дру гих 
ар хи је ре ја, од мај ке ми кне ги ње 
Ми ли це, иноч ки на зва не мо на хи-
ња Јев ге ни ја, и од чи та вог са бо ра, 
те одох на ис точ ну стра ну у ве ли ку 
Се ва сти ју ве ли ком ами ру Ба ја зи ту, 
ко ји је вла дао ис точ ном и за пад-
ном стра ном. И по мо ћу Бо жи јом и 
пре чи сте Бо го ма те ре и све то га Си-
ме о на и Са ве и мо ли тва ма све то-
по чив шег ми ро ди те ља кне за Ла за-
ра осло бо дих ову зе мљу и гра до ве 
ота ча ства мо је га од ве ли ког ами ра 
Ба ја зи та. И вра тих се у зе мљу сво ју, 
до ђох у свој град Но во Бр до и са бра 
се чи тав град ски са бор и за тра жи-
ше од го спод ства ми да им учи ним 
за кон о ру па ма, што су има ли за 
пр вих го спо да ра и све то по чив шег 
ми го спо ди на ро ди тељ кне за Ла-
за ра. Го спод ство ми се по са ве то ва 
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са вла сте лом и за по ве дих да се на-
ђу 24 до бра чо ве ка од дру гих ме ста 
ко ја ру ду има ју и ко ји су ве шти у 
ру па ма, да им учи ним за кон ка ко је 
и ис пр ва би ло. И што учи не, не ка 
до не су го спод ству ми да им го спод-
ство мо је по твр ди да то и на да ље 
др же.“34 Иза овог ре да сле ди по твр-
да де спо та Сте фа на, с фор му ла ма 
ко је су по зна те из ње го вих по ве ља, 
по ку шај пре пи са де спо то вог пот пи-
са и да тум 29. ја ну ар 1412. го ди не.

На овом ме сту сам Де спот је 
из ло жио исто риј ске и по ли тич ке 
при ли ке у ко ји ма је на стао За кон. 
У лич ном би о граф ском за пи су, 
освр нуо се на про шлост у ко јој је 
до шао у до дир са „ве ли ким ами-
ром“ Ба ја зи том. На кон то га је, 
ка ко сам ка же, уз по моћ Бо жи ју, 
Бо го ро ди це, срп ских про све ти те-
ља Си ме о на и Са ве и мо ли тву сво-
га оца Ла за ра, осло бо дио зе мљу 
и гра до ве отаџ би не. При ка зао је 

34 Ђ. Три фу но вић, на ве де но де ло, 172.

сво ју бри гу о по тре ба ма ме шта на 
Но вог Бр да, где је по звав ши ча сне 
љу де, вич не ру дар ству, дао да се 
на пра ви (нај бо љи) За кон, ко ји ће 
он сво јим пот пи сом и уз ди ћи.

Ко ли ко је де спо тов за кон био 
до бар го во ри и окол ност да је из вр-
шен овај ње гов пре пис, ко ји је на-
стао као по руџ би на од стра не осва-
јач ке си ле и ко ји је да ље на ста вио 
жи вот у осно ви тур ског за ко на.
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мир у све ту, Ди ја Лог 
ме ђу хри шћа ни ма и са 
Дру гим ре Ли ги ја ма

Кар ди нал Вал тер Ка спер

Мир, ша лом, је сте цен трал на 
по ру ка Ста рог и Но вог За ве та. У 
Све том Пи сму, мир, ша лом, ни је 
са мо уоби ча јен по здрав не го ес-
ха то ло шко обе ћа ње ко је до ла зи 

од Бо га и то је на да и бла го слов 
за све љу де. Сам Исус Хри стос је 
наш „мир“ (Еф. 2, 14). Бо гом бла-
го сло ве ни у Ису су Хри сту, хри-
шћа ни мо ра ју би ти бла го слов јед-
ни дру ги ма као и бла го слов за све 
на ро де. „Бла же ни ми ро твор ци, јер 
ће се си но ви Бо жи ји на зва ти“ (Мт. 
5, 9). Цр ква је по зва на да бу де 
знак, тј. ин стру мент ко ји све до чи 
мир, мир са Бо гом и мир ме ђу љу-
ди ма (cf. Lu men gen ti um, n. 11).


